Методики решения тестов

Методика решения тестов на размерность

	№1: При решении задач, а соответственно и тестов большое значение имеет контроль по установлению размерностей величин входящих в качестве слагаемых в расчетные формулы. Вполне очевидно, что выражение типа "3м-2кг" не имеет смысла, поэтому если в результате решения появляются слагаемые,имеющие разную размерность, то это явный признак того, что была допущена ошибка (чаше всего она носит арифметический характер) . Понимая это , необходимо переодически при решении теста или задачи прибегать к анализу размерности. Для реализации этой цели и была создан данный блок тестов. Данный блок тестов позволяет к тому же проверить и знание основных (базовых) формул. При решении данных тестов необходимо придерживаться следующих правил. 
!) Числовые множители и безразмерные величины не влияют на размерность. Поэтому, если задано выражение типа: 3/N P , где: Р-давление, N- количество частиц, то по размерности это выражение эквивалентно давлению, т.к. ни " N " ни "3" не имеют размерности. 2) Алгебраическая сумма величин одной размерности даёт туже размерность. ( Необходимо учитывать, что алгебраическое сложение величин, имеющих различные размерности, лишено всякого смысла. Например : 3м + 5 кг является явно бесмысленным выражением.). Рассмотрим выражение: 
4Р- pgh , где: Р- давление, -давление, g- ускорение свободного падения, h -глубина погружения. Уменьшаемое по размерности представляет собой давление, действительно, величина pgh представляет собой давление, а множитель" 4" не может изменить размерность,поэтому данная величина по размерности представляет собой давление. В качестве примера рассмотрим тест. Каким выражением определятся вес тела массой m , полностью погруженного в жидкость? 

	А)  mg-F 

	B)  mg+F 

	C) m2g-F 

	D) m2g + F 

	E) mg- [image: image1.png]





	№2: Понятно, что в качестве реальных ответов остаются А) и В). Знание теоритического материала и практический навык умения решать задачи должен навести учашегося на правильный ответ А). ( Хотелось бы отметить , что ответ В, в качестве неправильного ответа, должен бы уменьшать балл за данный тест, меньше чем все другие неправильные ответы. Этим можно диагностировать и определенный уровень знаний учащегося.
3) Величина определённой размерности, может быть представленна учащимся удобным и наиболее выгодным для него образом.
Например, в качестве одного из сомножителей или слагаемого встречается произведение , где v-скорость, vt t-время. Ясно , что их произведение будет иметь размерность длины. Длина с точки зрения теории размерности может быть представлена как: 
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Где: V - скорость в момент времени t , V0 - начальная скорость, a - ускорение . 
В тоже время длина может быть представлена и как обьём, делённый на плошадь.
Таким образом, любую величину, входящую в полученное выражение, можно представить любым удобным и практичным для решения образом. 
Рассмотрим пример , где спрашивается какой физической величине соответствует выражение: 
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где: F - сила, s - плошадь,, ? - плотность жидкости, h - глубина погружения., m- масса тела, а- ускорение данного тела.
А) Скорости. В) Ускорению. С ) Плотности. Д) Силе. Е) Энергии. На этот вопрос можно ответить стандартным образом, взяв размерность каждой из величин, входящих в данное выражение. Однако это можно сделать много быстрее и проще, если учесть что mа определяет силу. Поэтому, согласно пункту 2, числитель представляет собой силу F. В знаменателе произведение площади на глубину погружения по размерности есть обьем V. Поэтому представляя числитель в виде силы Архимеда, легко дать ответ, что данное выражение определяет ускорение, т.е ответ В.
Предвидя замечания учителей, что используя анализ размерности зто можно сделать быстрее и проще, возразим следуюшим примером.
Какой физической величине соответствует выражение:
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Где: U - напряжение, С- емкость конденсатора, m -масс 

	А) Заряду. 

	B) Силе тока. 

	C) Плотности. 

	D) Расстоянию. 

	E) Скорости. 


	№3: Данное выражение может быть представленно в следующем виде:
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Очевидно, что CU2 по размерности представляет собой энергию электростатического поля конденсатора ([image: image6.png]


). Поэтому согласно пункту 3, её можно представить и как энергию любого вида. Видя, что в знаменателе стоит масса и вспоминая, что кинетическая энергия определяется формулой [image: image7.png]


, получаем ответ Е.
Делая всё это стандартным образом, т.е. беря размерность каждой величины входяшей в данное выражение, учашийся затратит на это много больше времении и не всегда сможет получить ответ. ( Проверьте это сами на данном примере.) 
4) Одновременное умножение числителя и знаменателя на один и тот же параметр не изменяет размерность данного выражения. ( Вполне очевидно, что этот факт не требует доказательсва.)
Рассмотрим в качестве примера следующий тест.
Какой физической величине соответствует выражение:
[image: image8]
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- плотность, - ускорение, t - время, l - длина. V - скорость. 

	А) Энергии. 

	B) Скорости. 

	C) Импульсу. 

	D) Давлению. 

	E) Площади. 


	№4: Анализируя знаменатель, видно что если бы в знаменателе был бы l3, то в знаменателе была бы величина соответствуюшая силе Архимеда, которую можно представить как ma. Поэтому умножая числитель и знаменатель на l, получаем выражение:
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Учитывая, что путь ( по размерности длина) есть [image: image11.png]


, после сокращения дроби получаем mv, что соответствует импульсу. Следовательно правильный ответ С.
Данный приём особенно востребован в разделе "Электромагнетизм". Рассмотрим пример.
Какой физической величине соответствует выражение:
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Где: m- масса, g- ускорение, R - сопротивление, B - вектор магнитной индукции, l - длина. 

	А)  Ускорению. 

	B)  Скорости. 

	C)  Силе тока. 

	D)  Потоку магнитной индукции. 

	E)  Заряду. 


	№5: Методическая ценность данного типа тестов заключается в том, что учащийся должен четко знать "основной набор базовых формул". В частности, аннализируя данное выражение и зная , что ЭДС индукции при движении проводника в магнитном поле определяется как Blv, легко понять что умножая и деля данное выражение на v2, получим в знаменателе квадрат ЭДС. Т.е. данное выражение можно представить ввиде: 
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Хорошо подготовленный учащийся, знающий все " базовые формулы" не только проходимого раздела, но и всего раннее пройденного материала , может увидеть, что данное выражение можно представить в виде 
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Произведение силы mg на скорость есть мощность и мощностью является величина [image: image15.png]EIR



, то легко понять что правильным ответом является В - скорость.
Следовательно данный вид тестов позволяет диагностировать не только знание текушего материала, но и раннее пройденного.
5) Параметр, входяший в данное выражение и фигурируюший в некоторой степени, может быть представлен в виде сомножителей удобным и наиболеее выгодным оброзом. В качестве примера расссмотрим тест.
Какой физической величине соответствует выражение:
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где: [image: image17.png]


- плотность, l -длина, t -время. 

	А)  Скорости 

	B)  Давление 

	C)  Силе 

	D)  Ускорению 

	E)  Импульсу. 


	№6: Анализируя данное выражения и понимая, что , l3 представляет по размерности обьём, то представляя это выражение в виде: [image: image18.png]


после ряда элементарных преобразований получаем ответ Е. Необходимо отметить , что данные задания могут быть представлены и "обратным" образом. В качестве примера рассмотрим тест. Какой физической величине соответствует выражение:
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	А)  Скорость. 

	B)  Ускорение. 

	C)  Плотность. 

	D)  Давление. 

	E)  Обьём. 


	Это выражение удобно представить следующим образом 
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Где: F- сила, l - длина, t- время, А- работа.
Представляя работу как произведение силы на перемещение и после соответствуюших сокращений получаем отношение пути ко времени, т.е. скорость. 
Таким образом,данные задания позволяют проверить не только знание базовых формул проходимого раздела, но и связать эти знания с предыдушим материалом. Характерная особенность тестов этого типа и в том, что учащийся уложившийся в заданное время и показав неплохие результаты, может быть диагностируем и как ученик активно изучаюший физику в течении всего процесса обучения ( а не только в данном разделе)!
Кроме того, только решив большое количество задач, учащийся в состоянии "увидеть" на какой параметр необходимо умножить или разделить предложенное к решению выражение; что также даёт возможность следить за уровнем знаний учащегося. 


